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A nevelés forradalma
Most, amikor a német nemzet az ellene fel

sorakozó népek ellen nemzeti léiének élet-halál 
harcát vívja, az egész világon, <je különösen 
Európában senki sem lehet, aki ennek a hősies 
küzdelemnek anyagi és szellemi hatása alól ki
vonhatná magát. Éppen ezért Baldur von 
Schirach: A  nevelés forradalma c., két évvel 
ezelőtt írott könyve ma is, és különösen ma igen 
nagy érdeklődésre tarthat számot. A nnál is in
kább, mert fejezeteiben két igen nagy kérdésre 
ad feleletet.

1. Milyen nevelési célkitűzések, a nevelés 
milyen eszményének mértéke alatt nőtt fel az a 
német ifjúság, amely ma kinn a frontokon eddig 
még páratlan hősiességével és bátorságával a 
világtörténelem legcsodálatosabb époszát éli 
meg ?

2. A  nevelésnek milyen szelleme hatja át 
ezt az óriási népet, amely most úgyszólván az 
egész Európa népei között, akár mint barát, akár 
mint hóditó, szem élyesen  fe le n  van ? S  ép
pen ennél a személyes jelenléténél fogva világ
nézete, kultúrája, irodalma és zenéje, Schillerje 
és Goethéje, Kantja és Hegelje, Nietschéje és 
Rosenbergje közvetlenül hat az illető egyénekre 
és népekre.

Ezekre a nagy kérdésekre ad feleletet Bal
dur von Schirach a lutler-ifjúság megszervezője 
és irányítója, a vezér személyes barátja, jelenleg 
B écs ügyeinek legfőbb intézője.

A  k ia la k u lá s útjain.
A z  egész könyv tulajdonképpen nem is egyéb, 

mint a szerzőnek, a hiiler-ifjúság megteremtőjének 
és vezérének beszédsorozata a szervezés idejéből.

A z  1932—38 közötti időből 23 ünnepélyes 
alkalomkor az ifjúsághoz, nagy néptömegekhez 
szóló, vagy rádióban elhangzott beszéddel ismer
kedhetünk meg e könyvben. A  beszédek témája 
különböző, de a cél e g y : a német nevelés gyö
keres reformja, forradalmasítása. Ezt már a cí
mek is elárulják: „ Nagy Frigyes sírjánál“, „ A  
Hitler-Jugend politikai útja“, „ A z  ifjúság zász
lója alatt mindenki egyenlő“, „ A  német szülők
höz“, „ A  Hitler A d o lf  iskola alapkőletétele“, 
„ A  nevelés egységéért“, „Ifjúsá ga  színházban“, 
„ A z  ifjúság bejárja hazáját“, „ üdvözlet a távol
ban élő német ifjúsághoz“, „Felettünk egy Isten“, 
„ A  könyv öröme“, „G o eth e  napjainkban“, stb.

Ezek a beszédek irányították a lassan óriásivá 
növekvő német ifjúsági mozgalmai a megszerve
zés és a kialakulás útjain.

Sajnos helyszűke miatt lehetetlen mos! mind 
a 23 beszéddel foglalkoznunk, azonban ha a leg
jellegzetesebbeket megismerjük, beleiekiniést nyer
hetünk az egész könyv mondanivalóiba.* Baldur von Schirach : „Revolulion dér Erziehung 
München

A z  ifjú sá g  zászlóba alatt 
m in d e n k i e g y e n lő .

E  beszédet Baldur von Schirach Németor
szág egyik legnagyobb várában (Marienburg) egy, 
évenként megismétlődő alkalomkor, a vezér szü
letésnapjának előestéjén tartotta. Minden évben 
ekkor lépnek be a német 10 évesek (Pimpfe) a 
nemzeti szociálista mozgalomba. Fogadalomtéle- 
lük így hangzik: „ígérem és fogadom, hogy a 
hiiler-ifjúság közölt kötelességemet a vezér és 
zászlónk iránti szeretettel és hűséggel teljesítem, 
Isten engem úgy segéljen.“ 1933-ban e fogada
lomtétel alkalmával elhangzott beszédében külö
nösen azt hangsúlyozza ki az ifjúsági vezér, hogy 
a német fiúknak és leányoknak már kora ifjúsá
gukban a népközösség és a bajtársiasság szelle
mében kell élniök, hogy hordozói lehessenek a 
vezér müvének.

Em e nagy eszmény szolgálatában el kell tö
röltessék minden különbség szegény és gazdag, 
felső-, közép- vagy munkásosztálybeli ifjak, pro-, 
tesíánsok és katholikusok között. A z  ifjúság zász
lója alatt mindenki egyenlő. Többé nem lehelnek 
„előkelő“ vagy „ egyszerű“ fiú kés lányok, „elő
kelőbb származást“ nem ismerünk el, mini azt, 
hogy német vér foly az ereinkben.“

„Sem m i pénzzel sem tudnánk előkelőbb ru
hát felöltem, mint a mi formaruhánk. mai jó 
társaság mi vagyunk: hétmillió ifjú és leány, a 
hiiler-ifjúság. “

A z  iskola megbecsülése mellett — hangsú
lyozta továbbá hogy a mozgalomnak más 
feladatai vannak, mini az iskolának. Nevelésük  
nem a tanításon, hanem a »megélésen« (Erié
ben) alapszik. A z  ifjúságnak nem a pedagógu
sok által kiagyalt életforma, hanem játék- és 
vándorlóösztöneiket is kielégítve, a mozgalom 
igazi örömei keltenek.

A  lányokra nézve pedig a mull idők »höhere 
Töchier« és bakfis ideáljának vége kell legyen. 
A z  erkölcsöket féltő nagynéniknek pedig jó tudni, 
hogy a meglévő testi adottságok harmonikus ki- 
fejlesztése adja meg a lányoknak azt az öntuda
tot és büszkeséget, amely megvédi őket a kör
nyezet erkölcsi veszélyétől sokkal inkább, mini 
az igazi élettől elzárt < mberek erkölcsi prédiká
ciója. A  német nép tehát ne csak. szavazatait, 
hanem gyermekeit is adja a vezérnek, mert bol
dog az a nemzedék, amelynek élő eszményképe 
van szemei előtt.

A  n ém et szü lő k h ö z.
Baldur von Schirach ebben a német szülők

höz intézeti beszédében az 1936 dec. 1-én ki
adott híres törvényi magyarázza meg, amely az 
1938. Zentralverlag dér R S D A P . Frank Bfier Nachf,
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egész német ifjúság testi, szellemi és erkölcsi 
nevelését a H itle rju g en d  hatáskörébe rendeli. 
Kihangsúlyozza, hogy az egész német ifjúságot 
nem erőszakkal mozgósították a nemzeti szocia
lista állameszméért való harcra. A z  ifjúság ezt a 
H itler-Jugend mozgalom iránti önkéntes lelkese
désből teszi. Rámutat továbbá annak fontossá
gára. hogy az ifjúságot ifjúság vezesse, de leg
alább is ne olyan emberek, akik paragrafuson 
lovagolnak és az egészséges ösztönt aktaporral 
fojtják e l

B  törvény kihirdetésével a német ifjúság 
egységesítése befejeződött. E zt a hatalmas világ
nézeti közösségéi a német fiúknak és lányoknak, 
szülők és ifjúság együtt kell tovább építsék. A z  
ifjúságot egész éleiében és harcaiban kél név  
kell elkísérje: az anya és a vezér neve. Minden 
szülő jónak és helyesnek kell lássa ezt az útal, 
1. i. ez az ifjúság többé nem a bárok és a tánc
termek ifjúsága, többé nem az utcasarkokon csa
vargó, cigarettázó, semmittevők serege. Többé 
nem az az ifjúság, amely semmi tekintélyt, tisz
teletet nem ismer, amely előtt semmi sem szent, 
amely semmi más isteni nem ismer, csak saját 
magát és féktelen élvezeteit. Ä  vezér az 1936 
dec. 1-i törvénnyel az ifjúságot saját személyé
vel és a nemzeti szocialista állammal örökre 
összekötötte s  így a szülők legnagyobb gondját 
magára vette.

A  német ifjúságban olyan adottságok, képes
ségek és szellembeli értékek szunnyadoznak, 
amelyeket az iskola képtelen kihozni belőlük, 
amelyeket csak a Hitler-Jugend ébreszt fel 
bennük,

Fontos az is, hogy ez az ifjúság egyszer kí
vülről is lássa hazáját, lássa meg, hogy él egy 
nemzet és tanulja meg annak nyelvéi. Itt még 
fontosabb szempont, hogy a népek ifjúsága meg 
kell ismerje és meg kell értse egymást. Azért 
hívnak maguk közé idegen országokból idegen 
ifjúsági vezetőket és látogatják meg ők is azokat. 
Egy-egy ilyen barátság egy egész életre kihalás
sal van. .Nem  egy világnézet propagálását kell 
végezze, hanem hordozója kell legyen a fiatalság 
egymásközötii bajlársiasságának.

Természetesen nagyon fontos »az ifjúság ve
zesse az ifjúságot« elv alapján jó vezető iskolák
ban alkalmas vezetőket és vezetőnőket kiképezni.

A  Hitler* ifjú sá g  és a fetek ezetek.
A z  ifjúsági vezér ezt az alkalmai használja 

fel arra, hogy a szülők előtt tisztázza a mozga
lom álláspontját a felekezeti kérdéssel szemben. 
Érdemes, hogy részletesen kövessük gondolatait 
ebben a kérdésben: »A z  elmúlt években sok
millió német ifjút nyertem meg belsőleg és kül
sőleg a Hitler-Ju g en d  számára, olyanokat is, 
akik elébb marxista, szabadkőmíves és istentelen 
szervezetekbe tartoztak, a leghűségesebb bará
taink és barátnőink lettek. A z  ifjú dolgozók pe
dig az osztálylalan bajtársiasság és testvériség

csodáját élték át mozgalmunkban. Maguk tanús
kodnak arról, hogy számukra ez a mozgalom 
valósággal a szülői házat és a családot jelenti. 
Akiket eddig az úgynevezett müveitek lenéztek, 
mert nem voltak polgári értelemben »társasága 
beliek« (Gesellschaftsfähig), itt baráti szereieiei 
tapasztaltak. Visszanyerték hitüket az eszmény
ben, a népükben és ezzel együtt egy nagy és 
jó Istenben. E gyes meg tévedt lelkészek, engem 
mini a vallásos nevelés nagy ellenségét próbál
nak beállítani s ha ez nem talál visszhangra az 
ifjúság között, ez azért van, mert az ifjúság en
gem annál jobban ismer. É n  a hitler-ifjúság kö
zölt soha egyetlen-egy istentelent sem tűrtem 
meg és aki a hitler-ifjak zászlajára esküszik, 
egyúttal egy magasabb hatalomnak is fogadalmat 
tesz, hiszen fogadalmát is így fejezi be: „Isten  
engem úgy segéljen.“

A m i pedig a felekezeteket illeti, mindent ki 
kell kerülnünk, ami az ifjúságot szétválasztja és 
egységét megbontja. É n  ezért az eg yházaké  
n a k  en g ed em  át a z ifjú sá g o t, h o g y  hite 
vallásu k szerin t vallásos szellem ben nee  
v é ljék  o k ét s ebbe az ő n e v e lé sü k b e  egye  
általán n e m  szó lo k  bele ♦ É n az államtól azt 
a feladatot kaptam, hogy az ifjúságot a nemzeti 
szocialista állameszme szerint neveljem testileg, 
lelkileg és szellemileg. E  kereteken kívül minden 
német ifjú vallásos neveléséi olt nyerheti, ahol 
ő maga vagy szülei akarják. A  vasárnapi isten
tisztelet idejében az ifjúságtól semmiféle más 
szolgálatot nem várunk, hogy mindenki alkalmat 
nyerjen saját templomának látogatására

Baldur von Schirach beszédének hátralevő 
részében a német szülők figyelmét még a testi 
nevelés fontosságára hívja fel s egyúttal bejelenti, 
■ hogy a birodalmi sportvezér Hitler megbízásából 
Hans von Tschammer und Osten lesz.

Következő közleményünkben az ifjúsági ve
zér három ugyancsak nagy érdeklődésre számol
tató beszédéről fogunk beszámolni.

F A R K A S  J E N Ő .

Szabó Imre: Vállaljuk az új magyar sorsot.
A Kálvin-térl templomban megkapóan időszerű beszédet 
mondott Szabó Imre budapesti esperes, kormányföianá- 
esős, a református középiskolások tanévnyitó ünnepén. 
Háború közepette az iskolai kapu megnyitása azt jelenti — úgymond —, hogy nyitva van az út a jövő felé. A 
történelemnek eddig legvéresebb harcai folynak és ifjú
ságunk a jelen gandjaitól körülvéve is jövő titkait für
készi'. A magyar sorsot vállalnia kell a legifjabb nem
zedéknek, éppen úgy, ahogy a trianoni magyarság vál
lalta, nem eredménytelenüt. Akármilyen lesz a magyar 
jövő, meg kell állanunk a helyünket, mert tudjuk, hogy 
am szép a magyarban, Istentől való. A budapesti refor- 
mátusság azért költ milliókat új gimnáziumára, hogy 
minden módot megadjon a különb új sarjadék felnöve
kedésére. Úgy kell ma tanulnia á  magyar diáknak, hogy 
egész Európa várja őt vizsgára, tanulmányi versenyre. 
Nincs szükségünk a régi diákfurfangokkal érvényesülni 
akaró tanulókra. — Szabó esperes végül megemlékezett 
arról, hogy a Ló nyal-utcai gimnázium igazgatója, Ványi 
Ferenc dr. kormányzót kitüntetésben részesült. (MÉ.)
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Vásárhelyi János püspök pásztorlevele.Erdély északi és keleti részének felszabadulása egyéves évfordulóján Vásárhelyi János püspök hosszabb pásztorlevélben fordult az erdélyi református egyház lelkészeihez. A körlevél messzehangzó bizonysága annak, hogy a visszatérés esztendeje az erdélyi református egyház minden őrállója, központi és vidéki vezetője számára a munka és szolgálat örvendező alkalmát jelentette. A körlevél az örvendező és építő Erdély évforduló ünneplésének egyik kiemelkedő része, mely éppen azért sokak érdeklődésére tarthat számot.
Hálaadás a felszabadulás évfordulóján.Isten kegyelméből már egy esztendeje telt el annak — írja a püspök —, hogy visszakerülhettünk magyar hazánk védelme és oltalma alá és a felszabadult hazában munkálkodhatunk Isten országa szolgálatában népünk javára és szülő hazánk dicsőségére. Hálaadással emlékezünk meg Istenünk kegyelméről, aki Kormányzó Urunk bölcsessége, honvédeink hősiessége, nemzetünk kormányférfiainak munkája, nagy barátainknak : Hitlernek és Mussolininak megértése által részére juttatott annak az örömnek, hogy felszabadult hazában élhetünk és munkálkodhatunk. Kedves Szolgatársaim 1 kérlek arra, hogy szeptember 5-én istentisztelet keretében emlékezzetek meg erről és imádkozzatok hazánkért, dicsőségesen küzdő katonáinkért, testvéreinkért, akik osztozhatnak a mi örömünkben, az ő lelkűk megtartásáért, a népek megértéséért, az igazság és szeretet lelke által megszentelt béke napjának felderüléséért. Dolgozzunk és imádkozzunk : itt az ősi földön a boldog magyar jövendő felépítéséért.A körlevél további részében a számadás e nagy pillanatának a megragadó erejével tárja elő a püspök az egyház mai legfontosabb feladatait.
Az egyház mai legfontosabb feladatai.A pásztorlevél mindenek előtt a felekezeti iskolák új munkaévének megindulása alkalmából figyelmeztet az egyháznak az iskolázás terén lévő nagy feladataira. A lelkészeknek gondjuk legyen arra, hogy a szülők Írassák be gyermekeiket az iskolába. Ennek az intésnek igazi jelentőségét akkor értjük meg, ha eszünkbe idézzük a román korszaknak éppen gyermekeink iskolázása terén bekövetkezett nagy pusztításait. Figyelmeztet arra is a körlevél, hogy a szórványokban élő magyar gyermekeink számára szórványinternátusok állanak rendelkezésre, oda be kell vinni a gyermekeket, hogy megfelelő hitvallásos és anyanyelvi oktatásban részesülhessenek.-Felhívja |a figyelmet a püspök az erdélyi magyarság gazdasági és szociális érdekeinek

védelmére. Az egyháznak ki kell vennie részét ebből a munkából. Éppen azért szükséges, hogy minden egyházmegyében legyen egy lelkipásztor, aki a népegészség, szociális segélyezés, szövetkezeti és gazdasági védelem kérdéseivel megbízás alapján is foglalkozzék. Ez a megbízott irányitója lehet azután az esperesség mindenik presbitériumának és lelkészének az ilyen természetű munkában. Az egyház központi vezetősége gondoskodni kiván arról, hogy ez a munka kellő támogatást kapjon a központtól is.Nyomatékosan figyelmeztet arra, hogy mindazokat az egyháztársadalmi munkákat, amiket nem lehetett az elmúl évek alatt végezni, most mindenütt végezhetik a lelkipásztorok. Különösen fontos a férfiszövetségek megalakítása és azoknak részvétele a népművelés nagy munkájában, Természetesen tovább kell folytatni és erősíteni a nőszövetségi, leányszövetségi és ifjúsági munkát is.„Tudom — fejezi be pásztorlevelének ezt a részét Vásárhelyi püspök —, hogy lelkészi karunknak és általában minden hívünknek, tanítóinknak, tanárainknak gondja, baja, megélhetési nehézsége van elég, de mégis azt mondom, hogyha történelmi hivatásunk betöltésére méltók akarunk lenni, le kell küzdenünk gondjainkat s kétségeinket és kettőzött buzgósággal kell végeznünk a romokból való felépítés munkáját.“
Tájékoztató az időszerű kérdésekről.Az erdélyi református egyház a magyar állam megértő támogatása által már ebben az esztendőben megnyithatja tanítóképző intézetét. A nagykiterjedésú egyházkerületnek férfitanítóval való ellátása szempontjából régtől fogva kevésnek bizonyult a nagyenyedi Bethlen-kol- légiumban levő tanítóképző intézet. Most ez is Romániában maradt s így szükségessé vált az újról való gondoskodás. Szeptemberben nyilik meg az új intézet Sepsiszentgyörgyön. A pásztorlevél arra hív fel, hogy a gyülekezetek karolják fel az új intézet ügyét és minél nagyobb számban küldjenek oda tanulókat. Az egyház- kerület vezetősége az intézet támogatására 20 teljesen ingyenes helyet létesített a most megnyíló tanítóképző-intézetben.Egy másik időszerű kérdés a lelkészi utánpótlás ügye.„Az a veszedelem jelentkezik, hogy gyülekezeteinket nem tudjuk ellátni igehirdető szolgákkal.“ Az egyházkerület vezetősége ezen a veszedelmen is ösztöndíjas helyek beállításával akar segíteni. 5 ingyenes és 10 félingyenes helyet létesített a theologián és egyben azzal a kérelemmel fordult az egyházmegyék és gyülekezetek vezetőségéhez, hogy azok i$ ajánljanak fel ugyanennyit.



108 K iáltó  S z ó 1941 szeptember

„Református gimnáziumaink tehetségkutató munkája“címmel jelent meg egy kis tájékoztató füzet Sárospatakon. Két szempontból különösképpen is fel kell figyelnünk rá. Először, mert annakidején kisebbségi sorsban a FIKE és a Szénior Osztály ugyancsak tervbe vette a szóbanforgó munkát, ami mutatja, hogy — talán — egészen függetlenül egy úton haladtunk anyaországi testvéreinkkel s csupán a mostoha körülményeknek tudható be, hogy Erdély földjén ezen a téren nem lehet eredményekről beszámolni. Másodszor pedig azért, mert már felfigyelt a magyar kormány is és a kultuszminisztérium céljául tűzte ki, hogy a „nemzetben szunnyadó erők felkutatását és kifejlesztését, a falusi szegény lakosság valóban tehetséges fiai számára a gimnázium elvégzésének megkönnyítését“ megvalósítsa. „A kísérlet már az idén megindul 100 tanulóval“ (Magyar Út). Jól esik olvasni, hogy a magyar kormány is résztvesz a népi Magyarország felépítésében . . .  Mindennek kiin
dulást pontja pedig: református gimnáziumaink tehet
ségkutató munkája.Sárospatak volt a kezdeményező (1935) s ma már Hódmezővásárhely, Miskolc, Nagykőrös és Szeghalom református középiskolái is mellette haladnak. Az a benyomásunk, hogy központi kérdéseket illetőleg mindenben megegyeznek az említett intézetek s ezért nem külön-külön, hanem együttesen ismertetjük jelentéseiket.

A cél teljes egyhangúsággal a magyar középosztály 
felfrissítése, vagy másképpen kifejezve: új vezetőréteg kialakítása, a vezető társadalom újjáformálása. Szabó Dezső és Szekfü Gyula egyébként ellentétes gondolat- világa valósul meg ebben a törekvésben s az előjelek szerint nem csupán maga a munka bíztató, hanem főképpen az a hatás, amelyet hivatalos körökre, valamint az egész közgondolkozásra gyakorol. A napilapokban, folyóiratokban megjelent ismertetések lényeges kibővítéseképpen emlékeznünk kell arról is, hogy református egyházunk nem szemlélője, esetleg jóakaratú erkölcsi támogatója, hanem tevékeny részese a cél szolgálatának. Lelkész-, tanár-, tanító- és más egyháztagok csoportosulnak a feladatok körül és a sokat tépászott Főhatóság is őszinte megértéssel tette magáévá az ügyet. Nyilván nem speciális egyházi munkáról van szó, hiszen az egyház létalapja legfennebb közvetett formában kereshető itt, de örvendetes látni, hogy református egyházunk mennyire latba veti erejét — hivatalosan vagy tagjain keresztül — a régi álom megvalósulása, az új, egészséges magyar középosztály életre- 
hívása érdekében.

Az eszköz maga a munka, mely abból a számtalanszor fülünkbe kiáltott szomorú valóságból nőtt ki, miszerint a „legmagyarabb parasztréteg marad ki a nemzeti érdeket jelentő művelődési szabadversenyből“ . Középosztályunk — anélkül, hogy parányi bizonyításra is szorulna — felhígult idegen elemekkel (nem a zsidókra gondolunk), elsekélyesedett s vajmi kevés köze van a „népi magyarsághoz“ . (Erre vonatkozólag érdemes elolvasni többek között a Kolozsvári Diákvédő Hivatal múlt évi jelentését s ott szemügyre venni az egyetemi ifjak statisztikáját!) Ezért szükséges a közép

osztály folyamatos kicserélődése, felfrissülése, ami gyakorlatban azt jelenti: utána kell menni a szegény sorsban hányódó magyar gyermekeknek s módot nyújtani arra, hogy a szellemi téren tehetségesnek mutatkozók bekerülhessenek középiskoláinkba s majd „a magyar élet minden állomáshelyére“ eljuthassanak és biztosítékai lehessenek az ú. n. magyar „szellemi telepítésnek“.Mindez a dolog természete szerint igen körültekintő munkát, alapos felkészültséget, ügyszeretetét és világos látást tételez fel a kiválogatók, tanítók és nevelők részéről. E tekintetben talán biztosíték maga az a tény is, hogy többek között Karácsony Sándor és Móricz Zsigmond szellemi hagyatéka egyik főútmutatója az élen-állóknak. Megérdemelné a fáradságot, tisztán pedagógiai vonatkozásban vizsgálni meg a kérdést s így is látni azt a hatalmas odaadó kutató munkát, amely alapjául szolgál a kiválasztásnak, nevelésnek s a későbbi irányításnak. Nem gimnáziumi végzettséget kívánnak nyújtani tehetséges gyermekeinknek, hanem túlnéznek a középiskola határain : a magyar ugar felé f Ha a szükség úgy kívánja, idejében gyakorlati — ipari, kereskedelmi, gazdasági — pályákra irányítják a növendékeket nem tévesztvén szemelől a magyar élet 
szükségeit és a tanulók egyéni adottságaitKitűnik a tájékoztatóból, hogy a tehetségeseket nem kell erősen keresni, mert emberanyagban nincs hiány- A lelkiismeretes munkavállalástól, helyes kiválasztástól és a szükséges anyagi feltételek biztosításától függ a további siker. Ez utóbbira nézve, az említett állam megmozdulás mellett biztató az a körülmény is, hogy a munka az ORTE szerves bekapcsolódása által intéz-* 
ményes, szervezett keretet öltött magára és a nagyszámú egyesektől jövő támogatás mellett alapítványok és más eszközök szolgálják a fennakadásnélküli haladást.A kiválasztás szempontjait, feltételeit, lefolyását, az anyagi alapok biztosítását és egy csomó nevelői gondolatot illetőleg rövid és áttekinthető képet nyújt a tájékoztató. Elolvasását (csak 32 oldal) legmelegebben ajánljuk. Jó lenne, ha olvasása által is minél szélesebb körökben ébredne fel a felelősségtudat s minél több középiskolánk kapcsolódna be abba a körbe, amelyhez most Sárospatak, Hódmezővásárhely, Miskolc, Nagykőrös és Szeghalom tartozik. Mert nem felkapott szólam, hanem ténylegesen magyar sorsprobléma, hogy közép
osztályunk megtisztuljon s testében és szellemében 
bármilyen áldozatokba is kerülne — újra egészséges9- 
magyar lehessen. Országos viszonylatban még csak gyenge kezdeményezésről beszélhetünk, de nem kétsé- geskedünk, hogy a sejtettnél is nagyobb hordereje van és lesz ennek a még most kialakuló munkának.Végezetül még néhány adat a sárospataki jelentésből : „A tehetségkutatás első négy évében legfeljebb 8—10-re emelkedett a vizsgára jelentkezők száma. 1939-ben 23-an, 1940-ben 27-en, vettek részt a vizsgán 22 községből. A legutóbb megtartott tehetségvizsgálatra pedig 8 vármegye 32 községéből 42 tanuló jelentkezett. Ebből a néhány számadatból is nyilvánvaló, hogy életképes, fejlődő intézménnyel van dolgunk.“ Tőkés L



H Í R E I N K
„Ma egy év é": Ravasz László rádió- 

előadása a nagy döntés első évforduló
ján. A keletmagyarországi részek visszatérésének első évfordulóján este, Ravasz László dr. református püspök fenti cimmel nagyszabású visszaemlékezést olvasott fel a rádióban.Nem kell újra elmondani — kezdte — a most esztendeje történt eseményeket. Aki megérte, úgysem fogja elfelejteni soha; ha pedig valaha elfelejti, egészen bizonyos, hogy nem magyar ember. Egyszerre kiderült, hogy magyarságunk egzisztenciális kérdés, azaz élethalál fontosságú reánk nézve az, hogy magyarok vagyunk. Akik végigélték odaát az 1918-as összeomlást, azok emlékezhetnek rá, milyen érzés volt a megszállás. A megmaradt országrészben pedig olyanformát éreztek, mint amikor a hajótörött meghúzódik a roncsokból összetákolt tutajon s nézi, miként omlik széjjel a zátonyra futott büszke szép hajó. De akkor egy egészen különös és csodálatos dolog történt velünk. Minden jó magyar embert hatalmába ejtett valami vakmerő és áhitatos reménység: Hiszek Magyarország feltámadásában ! Nem volt ennek a reménységnek semmi észszerű indoka; nem látszott sehol semmi lehetőség a megvalósulására, bármerre fordultunk, mindenütt börtönünk ércfalába ütköztünk. És mégis hinni kellett benne; hinni kellett azért, mert az életet éppen ez a hit jelentette. Aki nem hitt, az feladta a harcot és elveszett. Ennek a nemzetnek pedig sok nagy tévedése, hibája között mégis dicsőségére válik, hogy legnyomorultabb állapotában is hitt, tudott hinni a holnapban...Nem igen tudtuk elképzelni, hogyan fog elkövetkezni, nem volt program arra, hogy miképpen rendezkedünk be, ha valaha elkövetkezik. Mindezt kiszorította az egyetemes igény, a meg nem alkuvó és félre nem vezethető vágy Magyarország helyreállítására. Ha semmi egyebet nem csináltunk volna, csak azt, hogy komolyan vettük, halálos komolyan azt a vágyat, amit minden dolognál fontosabbnak, sürgősebbnek, előbbrevalóbbnak ítéltünk: ennek a vágynak jogosságát és szentségét, — már akkor is, már ezzel is nagyobbat alkottunk, mintha gazdasági fellendülést teremtettünk volna és megnyertük volna régi ellenségeinket pártfogókul. Legyen áldott az a Végzés, amely szegénységre és szenvedésre kárhoztatott, megalázott és koldussá tett, amelyik nem engedte, hogy szívünk megkövéredjék és szárnyunk ellustuljon... Igazi reálpolitikát akkor követtünk, ha lemondtunk a jólétről, a gazdasági felvirágzásról — egy szent rögeszme, az ezeréves magyar birtokállomány sérthetetlensége kedvéért. Bizonyos, hogy a magyar nemzet ebben

a konok, egyoldalú vágyban és az igazság helyreállításának szenvedélyes követelésében olyan erkölcsi méltóságot tanúsított, amelyet előbb-utóbb meg kellett látnia és el kellett ismernie minden érdektelen nemzetnek.A magyar sokkal kisebb nemzet annál, hogysem maga kovácsolja sorsát; a fecskefészek élete attól a háztól függ, amelynek ereszéhez illesztették. Nekünk, magyaroknak, mindent meg kellett tennünk, hogy a nyugati művelődés roppant épületének délkeleti ereszén rakott kicsi fészkünk ép legyen, mély legyen, puha legyen, áldott legyen, új és boldogabb nemzedékek támadjanak belőle; de fészkünk sorsa más, roppant erők játékától, más sokkal nagyobb hatalmasságok sorsától függ s e sorsváltozások előfeltételére épül. Gyakorlatilag az is következik ebből, hogy sorsot csak vallásos lelkülettel lehet méltóképpen és igazán hordozni. Mi csak mint a Gondviselés népe találjuk meg igazi életformánkat; azt a valamit, amit magyarságnak neveznek, csak hit által lehet elhordozni...Emlékezünk, milyen különös érzés volt, amikor a vágy megvalósult, a lehetetlen valóra vált. Milyen kicsiny lett egyszerre egyéni világunk, szerelmünk, becsvágyunk, anyagi és erkölcsi eredményeink, panaszaink és kényelemérzetünk ahhoz képest, amit a kolozsvári bevonuláskor éreztünk, vagy ami felforralta vérünket, mikor székely atyánkfiái szakadozottan, sírva, a szent örömtől szinte szükölve, először próbálták elénekelni a Himnuszt 1 Nincs-e ebben valami tanítás arra, hogy éppen az a magyar ember, aki különösképpen kedveli az egyéni életformákat és szereti a maga külön világát másoktól függetlenül rendezni be, igazán emberré, igazán magyarrá a közösség által lesz. Mi öröm, mi szépség, mi erő, mi diadal vára- kozhatik még reánk azáltal, hogy a nemzeti közösségnek feltétlenebb, természetesebb és odaadóbb tagjai leszünk! ?Minél erősebb a vágy, annál megrázóbb a beteljesülés; minél megrázóbb és viharosabb a beteljesülés, annál egyhangúbb, fáradtabb, fanyarabb napok következnek. A vágyak ellenőrizhetetlenek, színesek, sokszor naivak, de minden esetben óriásira nőttek. E képzelet szerint ha az idegen uralom minden rossznak foglalata, akkor a magyár kormányzat valóságos paradicsom kell, hogy legyen s ha eddig bűn volt magyarnak lenni és büntetés járt érte, ezentúl érdem lesz a magyarság és gazdag jutalmat nyer, — elkövetkezik a terüljasztal- kám csodavilága. Ilyen világ pedig sehol sincs, legkevésbbé egy olyan államban, amelyik húsz év óta a világ legszegényebb országa, hozzá még egy olyan korszakban, amikor a világtörténelem legszörnyübb háborúja rázza meg az egész földtekét; hát még egy olyan igazgatási munkatorlódásban, amilyenhez foghatót ez az ország még soha nem élt át. Ezért kell a völgy-



A Jogi Tanácsadó üzenetei.A beérkezett sok tanácskérő levélre való tekintettel, a Kiáltó Szó mai számában megszakítjuk a családjogi vonatkozású kérdések ismertetését. A tanácskérésekkel kapcsolatosan felvetett kérdések azonban meglehetősen általános vonatkozásuak, úgy, hogy ezekből olvasóink sok hasznos útbaigazítást kaphatnak.P. A . írja  M arosvásárhelyről: 1933-ban házasságot kötöttem. Feleségem római katholikus vallású. Az 1935. és 1937. évben született fiú-, illetve leánygyermekem református vallású, miután mindkét születéseset anya- könyvvezésénél kijelentettem határozott kívánságomat, hogy az én vallásomat kövessék. Ez év július 10-én az Isten újabb leánygyermekkel áldotta meg házasságunkat. Az anyakönyvvezető azonban az Erdélyre is kiterjesztett magyar felekezeti jogszabályokra való hivatkozással a gyermek vallásáúl az anya római katholikus vallását jegyezte be. Én akkor még nem tudtam, hogy a református vallás javára már reverzálist kellett volna kötnünk. — Kérdése: Mit csináljon, hogy ez a gyermeke is református vallású legyen? Válasz: A Budapesti Közlöny 1942. évi július hó 2-i számában megjelent 4030/1942. M. E. sz. rendelet 3. §-a értelmében mindazok a vegyesházasok, akik az 1928. évi április hó 21. 1942. évi július hó 1. között kötötték meg házasságukat, f. évi december hó 31-ig egyszer s mindenkorra megegyezhetnek arranézve, hogy a rendelet hatálybalépése (1942. július 2.) után született gyermekeik vala
mennyien az atya, vagy az anya vallását kövessék, illetőleg abban neveltessenek. — Az ismertetett rendelkezésre való hivatkozással, f. évi december hó 31-ig feleségével együtt okvetlenül jelenjék meg az ottani polgár- mesteri hivatalnál, vagy királyi járásbíróságnál, vagy valamelyik ottani közjegyzőnél és kössön felekezeti megegyezést (reverzálist) a református vallás javára. Ennek alapján az anyakönyvi hivatal útján, vagy közvetlenül az anyakönyvi felügyelő hatóságnál (ottan a polgármester) kérje a születés-eset bejegyzésének kiigazítását. Itt nem számít, hogy a gyermek már megszületett, miután a fentebb ismertetett rendelkezés értelmében a megkötött reverzális hatálya kiterjed az 1942. évi július hó 2. után született valamennyi gyermek vallására. — Ügyének elintézéséről értesítését kérjük.K . J .  lelkésztestvérünk ír ja : Egyik asszony-hívem görög-katholikus vallású román férfivel kötött házasságot, aki mindjárt a bécsi döntés után Romániába távozott. A házasságból 1930-ban egy leánygyermek született, akit az akkori román állami anyakönyvvezetö a görög-katholikus vallásban anyakönyvezett. — Kérdése: Hogyan lehetne a gyermek vallását az anya református vallására megváltoztatni ? Válasz: Az 1928-ban életbeléptetett román felekezeti törvény értelmében az atyának — de kizárólag csak neki — jogában állott gyermekeinek vallását meghatározni. A román közigazgatás alatt azonban nagyon sok esetben a görög-katholikus, vagy görög-keleti vallású szülő vallását jegyezték be a gyermek vallásáúl, jóllehet az atya errevonatkozólag semmiféle kijeletést sem tett, hanem a bejelentést is

más (kórház, bábaasszony, rokon stb.) eszközölte. Ilyen esetben — amennyiben meg lehet állapítani, hogy a  vallás bejegyzése nem az atya kifejezett akaratának megfelelően történt — az anyakönyvi hivatal útján, vagy közvetlenül az anyakönyvi felügyelő hatóságnál — véleményünk szerint — lehet kérelmezni, hogy a gyermek vallása a nemszerinti szülője vallásának megfelelően igazíttassék ki, tekintettel arra, hogy sem a kórház, sem a bábaasszony, sem rokon, sem senki az atyán kívül nem volt feljogosítva arra, hogy az újszülött vallását megállapítsa. Az ilyen téves és legtöbbször rosszakaratú bejegyzésből semmiképpen sem származ- hatik hátrány egy magyar nevelésben részesülő gyermekre nézve. Amennyiben pedig megállapítást nyerne, hogy a vallás bejegyzése az atya akaratának megfelelően történt (ezt meg lehet állapítani magából a születési eset anyakönyvi bejegyzéséből) — úgy meg kell várni, amíg a gyermek 18. életévét betölti, amikor majd áttérhet a református vallásra.M. P . lelkésztestvérünk ír ja : Egyik ref. vallású asszony vadházasságban él egy ugyancsak református vallású férfivel. Az asszonynak nemrégiben fiúgyermeke született. A gyermek családi nevéül azonban az asz- szony románszármazású első férjének nevét írták be, vallásául pedig a g. kát. vallást jegyezték be, miután az ezzel fennállott törvényes házassági köteléket még nem bontották fel, jóllehet 1940 szeptembere óta kü- lönváltan élnek a férj Romániába távozása folytán. — 
Kérdése: Hogyan lehet a gyermek családi helyzetét a tényleges állapotnak megfelelően rendezni ? Válasz: Az anya először is kérje a kir. törvényszéknél a gyermek törvénytelenítését. E törvénytelenítési eljárás befejezése után a gyermek családi neve és vallása az anyjáéra változik meg. Ennek megtörténte után a természetes atya kérheti a gyermek törvényesitését, de csakis kormányzói kegyelem utján. — Igen helyes volna, ha megindítaná a válópert is a Romániában élő törvényes férje ellen, hogy ennek befejezése után a természetes atyával házasságot is köthessen. — A törvényesitési eljárást a jogi tanácsadó legközelebbi számában részletesen ismertetjük.V egyes házasságban élő testvéreink figyelmét felhívjuk, hogy amennyiben házasságukat 1928. évi április hó 21. napja után és az 1942. évi július hó 1-e előtt kötötték, úgy f. évi december hó 31-ig okvetlenül rendezzék az 1942. évi július 2. után és az ezután születendő gyermekeik vallásának kérdését. Amennyiben az említett időpontig felekezeti megegyezést (reverzálist) nem kötnek, csak a nemszerinti gyermekek követhetik vallásukat, míg a többi gyermekek a más vallású házastársuk vallását fogják követni. 1943 január /. után már 
nem lehet ilyen megegyezést létesíteni. A részletes útbaigazításokat rovatunk f. évi júliusi számában közöltük.
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